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A levegőminőség és a COVID-19 járvány 
közötti összefüggések

Relationship between air quality and COVID-19 
epidemic

Összefoglalás

Az elmúlt időszakban bevezetett korlátozó intézkedések világszerte kedvezően 

hatottak a levegőminőség – főleg a nitrogén-dioxid koncentrációjának – alaku-

lására. Magyarországon jelentős javulás nem tapasztalható. A COVID-19 meg-

betegedés jellemzően cseppfertőzéssel és közvetlen fizikai kontaktus útján 

terjed. A legfrissebb laboratóriumi vizsgálatok szerint az új típusú koronavírus 

levegőben akár 3 órán át is fertőzőképes maradhat, pontosabb információkkal a 

terjedés és a fertőzőképesség mértékével kapcsolatban azonban egyelőre még 

nem rendelkezünk. Többszörösen igazolt tény, hogy a szennyezett levegőjű te-

rületeken élő lakosság körében nagyobb a krónikus légúti, illetve szív- és ér-

rendszeri betegségek előfordulási aránya, ezért feltételezhető, hogy a COVID-19 

járvány időszakában a szennyezett levegőjű helyen élő lakosság koronavírus 

fertőzés esetén súlyosabb és hevesebb formában jelentkező tüneteket mutat. 

A levegőminőség javítására irányuló intézkedések meghozatala és az egészség-

tanácsok betartása javasolt.
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Abstract

The restrictive measures introduced in the past months have improved air 

quality worldwide, especially the concentration of nitrogen dioxide decreased. 

Hungary has not seen significant improvements. COVID-19 is usually transmit-

ted through large droplets and direct physical contact. According to the most 

recent laboratory studies, the novel coronavirus can remain viable in air for 

up to 3 hours. However, we do not yet have enough information on how it is 

spread in air and how infectious it is. It has been proven many times that the 

prevalence of chronic respiratory and cardiovascular diseases is higher among 

populations that live in areas with higher air pollution. This makes it likely that 

populations living in areas where the air is polluted show more serious health 

symptoms during the COVID-19 epidemic. Introducing measures to improve air 

quality and adhering to health advice is recommended.

Az intézkedések hatása 
a levegőminőség 
alakulására

A COVID-19 megbetegedés terjedése 

miatti, a társadalmat és a gazdaságot 

érintő intézkedések következtében vi-

lágszerte tapasztalható a levegőmi-

nőség javulása. A gépjárműforgalom 

visszaesésével a nitrogén-dioxid és a 

kisméretű aeroszol részecskék (PM2.5, 

PM10) kibocsátása is csökkent, illetve az 

ipari kibocsátás mérséklődése is hoz-

zájárult az aeroszol részecskék, illetve 

egyéb légszennyezők (pl. kén-dioxid) 

koncentrációjának csökkenéséhez fő-

leg a jelentős ipari tevékenységgel ren-

delkező térségekben. Hazánkban a fű-

tési időszakot követően a kisméretű 

aeroszol részecskék egyik legjelentő-

sebb forrása, a helytelen lakossági fű-

tési módok alkalmazása már nem járul 

hozzá a légszennyezettséghez. Viszont 

a jó idő beköszöntével az avar és egyéb 

kerti hulladékok égetése jelentős mér-

tékben ronthatja a települések, vagy 
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akár kisebb térségek aktuális levegőmi-

nőségét is. A kerti hulladékok égetése 

során a legjelentősebb környezeti ere-

detű betegségterhet okozó, kismére-

tű aeroszol részecskék koncentrációja 

jelentősen meghaladhatja a vonatkozó 

egészségügyi határértéket. Ezek meg-

határozó része egyéb légszennyezők-

ből, levegőkémiai folyamatok során is 

keletkezik. Ilyen légszennyező az am-

mónia, mely az év ezen szakaszában 

a talaj mezőgazdasági művelésekor, 

műtrágya használata során kerül a leve-

gőbe. A légszennyező anyagok forrása 

mellett a levegőminőség alakulásában 

meghatározó szerepe van a meteoroló-

giai viszonyoknak és a földrajzi elhelyez-

kedésnek is. Ez év márciusának utolsó 

napjaiban például olyan légtömeg ér-

kezett Magyarországra, mely az Aral-tó 

elsivatagosodott részein kialakult por-

vihar és a globális légköri folyamatok 

következményeként napokon keresz-

tül eredményezett az országban ma-

gas PM10 tömegkoncentrációt. Továbbá 

a kellemes idő ellenére szélcsendes és 

csapadékmentes napokon kialakulhat 

olyan meteorológiai jelenség (ún. hő-

mérsékleti inverzió), mely meggátolja a 

légszennyezők nagymértékű függőle-

ges keveredését a légkörben, ezért ha-

sonló mértékű kibocsátások mellett a 

légszennyezők koncentrációja a földfel-

szín közelében történt koncentrálódás 

következtében magasabb lesz. Az elő-

zőekben leírt tényezők miatt a COVID-19 

járvány miatt bevezetett intézkedések 

levegőminőségre gyakorolt hatásának 

pontos vizsgálata komplex elemzést 

kíván. Az Országos Légszennyezettségi 

Mérőhálózat által mért, levegőminő-

ségre vonatkozó adatok elemzése alap-

ján jelentős javulás nem tapasztalható 

Magyarországon a bevezetett intézke-

déseket követően.

A COVID-19 
megbetegedés terjedése 
a levegőben

Az Egészségügyi Világszervezet tudo-

mányos álláspontja szerint a COVID-19 

megbetegedés cseppfertőzéssel és 

közvetlen fizikai kontaktussal terjed (1). 

A vírus különböző felületeken fél órától 

akár több napig is fertőzőképes állapot-

ban megmaradhat, így ezeket a tárgya-



92

Aktualitások - News

Egészségtudomány / Health Science 2020. 1-2.

kat megfogva, majd a szemet, orrunkat, 

szájunkat érintve fertőződhetünk. A fer-

tőzött ember elsősorban köhögéssel és 

tüsszentéssel „szórja szét” a környezet-

be a vírust, de a kórokozó akár a beszéd 

során is a levegőbe juthat. A levegőbe 

került részecskék mérete és a légmoz-

gás befolyásolja, hogy azok milyen tá-

volságra jutnak el és meddig tartózkod-

nak a levegőben. A nagyobb cseppek a 

kibocsátást követően viszonylag gyor-

san és rövid távolságon belül leüleped-

nek, míg a kisebb részecskék ̶ ezek akár 

1 μm-nél is kisebbek lehetnek ̶ nagyobb 

távolságot is megtehetnek. A szerve-

zetből kijutott részecskék mérete a fo-

lyékony halmazállapotú anyagok pá-

rolgása miatt, az idő előrehaladtával 

csökken. A legfrissebb kutatási ered-

mények szerint az új típusú koronavírus 

a levegőben akár 3 órán át fertőzőképes 

maradhat, azonban a vizsgálatot labo-

ratóriumi körülmények között végezték 

el, így a valós környezetben ez az idő-

tartam eltérő lehet (2). Egyéb tényezők 

(pl. a relatív páratartalom, természetes 

UV sugárzás) COVID-19-re gyakorolt 

pontos hatása jelenleg még nem telje-

sen ismert. Egységes, hiteles informá-

ció nincs arra vonatkozóan, hogy a CO-

VID-19 megbetegedés terjedése milyen 

mértékben történik a levegő útján (3).

A légszennyező aeroszol részecs-

kék COVID-19 megbetegedés közvetítő 

szerepéről jelenleg nem áll rendelkezés-

re elegendő tudományos bizonyíték. Az 

új típusú koronavírus megtapadása az 

aeroszol részecskék felületén bizonyos 

ütközések során nem kizárható. Azon-

ban az említett jelenség az aerodinami-

ka törvényeit és a vírus sérülékenységét 

is figyelembe véve nem fordulhat elő 

olyan gyakorisággal úgy, hogy a CO-

VID-19 vírus továbbra is fertőzőképes 

maradjon, és ilyen módon terjedjen a 

lakosság körében. 

A COVID-19 fertőzés átadásához 

a beltéri környezet lényegesen jellem-

zőbb helyszín, mivel a levegőbe került 

vírusok teljes mennyisége zárt belső 

térben oszlik meg. A vírus koncentrá-

ciója (vagyis térfogategységre eső da-

rabszáma) a légcsere mértékének és 

az ülepedési folyamatok sebességének 

függvényében alakul. A belső téri kör-

nyezetre is igaz, hogy a levegőbe került 
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COVID-19 vírusok koncentrációja a ki-

bocsátó forrástól távolodva jelentősen 

csökken. Egy megfelelően viselt maszk 

esetén a belső téri környezetben is mi-

nimálisra csökkenthető annak a veszé-

lye, hogy egy fertőző személytől levegő 

útján megfertőződjünk.

A COVID-19 hatása a 
rossz levegőminőségű 
területeken élő lakosság 
egészségére

Többszörösen igazolt tény, hogy a 

szennyezett levegőjű területeken élő la-

kosság körében magasabb a krónikus 

légúti, illetve szív- és érrendszeri beteg-

ségek előfordulási aránya, ezért feltéte-

lezhető, hogy a COVID-19 járvány idő-

szakában a szennyezett levegőjű helyen 

élő lakosság koronavírus fertőzés ese-

tén súlyosabb és hevesebb formában 

jelentkező tüneteket mutat. A legfonto-

sabb légszennyezők (PM2.5, PM10, nitro-

gén-dioxid, ózon) egészségügyi határ-

értéket meghaladó koncentrációban az 

érzékeny lakosságcsoport (gyermekek, 

idősek, krónikus betegségben szenve-

dők) számára akut légúti tüneteket és 

keringési problémákat okoznak. 

Javasolt intézkedések 
a lakosság és az 
önkormányzatok 
számára

Magyarországon már számos önkor-

mányzat tiltja az avar és a kerti hulladékok 

égetését. A jövő évtől kezdődően azon-

ban már országosan tilos lesz a zöldhulla-

dék égetése. Azonban már idén javasolt 

az önkormányzatok számára az avar és a 

kerti hulladékok égetésének tiltása a jár-

ványügyi helyzettől függetlenül is. Fel kell 

hívni a lakosság és az önkormányzatok fi-

gyelmét, hogy a zöldhulladék égetése he-

lyett részesítsék előnyben a komposztá-

lást vagy annak gyűjtését és elszállítását 

a saját és környezetükben élők egészsé-

gének megóvása érdekében. 

Veszélyhelyzet idején se feledkez-

zünk meg a belső légterek, otthonunk 

rendszeres szellőztetéséről. A beltéri 

környezetben is számos légszennye-

ző forrás található (ilyenek lehetnek 
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az általunk kilélegzett levegőben lévő 

szén-dioxid koncentrációja is magas le-

het szellőztetés hiányában, mely a kon-
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